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Μαθηματικά Α’ Γυμνασίου

Μέρος Α

2ο Κεφάλαιο

Κλάσματα

2ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Κλάσματα

“Ο άνθρωπος είναι σαν το κλάσμα, ο αριθμητής είναι αυτό που είναι στην πραγματικότητα, ενώ ο παρονομαστής είναι αυτό που νομίζει για τον εαυτό του.
Όσο μεγαλύτερος ο παρονομαστής, τόσο μικρότερο και το κλάσμα”

Λ. Τολστόϊ
2.1 Η έννοια του κλάσματος

Τι θα μάθουμε:

1. Την έννοια του κλάσματος μέσα από διαδικασίες χωρισμού του όλου σε μέρη. 

3. Την έννοια του κλάσματος μέσα από διαδικασία αναζήτησης σχέσης μεταξύ ομοειδών ποσοτήτων

2. Να υπολογίζουμε την τιμή ενός μέρους από το όλο

3. Να υπολογίζουμε την τιμή του όλου από την τιμή ενός μέρους του

Ορισμοί:

Κλάσμα ονομάζουμε τον αριθμό που παριστάνει το τμήμα από κ ίδια μέρη ενός μεγέθους ν μερών και συμβολίζεται 
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	Αριθμητής
	

	γραμμή

κλάσματος
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	όροι

κλάσματος

	
	Παρονομαστής
	


Κλασματική μονάδα ονομάζουμε κάθε κλάσμα με αριθμητή 1, δηλαδή το κλάσμα με μορφή 
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Ιδιότητες

· 
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· 
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· 
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· Δεν υπάρχουν κλάσματα με παρονομαστή 0

Ασκήσεις
Εύρεση κλάσματος

(1) Μια γκοφρέτα ζυγίζει 60 γραμμάρια και έχει 12 ίσα κομμάτια.
(α) Τι μέρος της γκοφρέτας είναι το κάθε κομμάτι;

(β) Πόσο γραμμάρια ζυγίζει το κάθε κομμάτι;

(γ) Πόσα κομμάτια πρέπει να κόψουμε για να πάρουμε 40 γραμμάτια;
(2) Για το καθένα από τα παρακάτω σχήματα να γράψετε τα κλάσμα που αντιστοιχεί στο γραμμοσκιασμένο μέρος του.
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(3)                                                                    

(4) Στα παρακάτω σχήματα το χρωματισμένο μέρος εκφράζει ισοδύναμα κλάσματα; Ποια;
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(5) Μια πολυκατοικία έχει ύψος 24 μέτρα. Ένα σπίτι δίπλα στη πολυκατοικία έχει ύψος τα 
[image: image19.wmf]5
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 αυτής. Πόσο είναι το ύψος του σπιτιού;

(6) Σε ένα ελαιοτριβείο μια δεξαμενή χωράει 3.000 λίτρα λάδι. Σε μια μέτρηση που έκανε ο ιδιοκτήτης βρήκε ότι ήταν γεμάτη κατά τα 
[image: image20.wmf]5
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. Πόσα λίτρα λάδι είχε η δεξαμενή; 

(7) Μια πίτσα είναι χωρισμένη σε 8 κομμάτια.

(α) Αν η Ιλάρια έφαγε τα 5, ποιο μέρος της πίτσας έφαγε;

(β) Αν ολόκληρη η πίτσα ζυγίζει 300 gr, πόσα gr πίτσα έφαγε η Ιλάρια;

(8) Τι κλάσμα των μαθητών της τάξης 24 μαθητών είναι 6 απόντες;
(9) Από μια πίτσα περίσσεψαν 6 κομμάτια τα οποία αποτελούν τα 
[image: image21.wmf]3
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 της πίτσας. Πόσα ήταν αρχικά όλα τα κομμάτια της πίτσας;
(10) Βρες ποιο μέρος του λίτρου είναι τα: 

(α) 200 ml (β) 250 ml (γ) 700 ml (δ) 800 ml
Μη ξεχνάτε ότι 1 λίτρο είναι 1.000 ml
(11) Το κατάστημα παιδικών ρούχων “Λα τσικόνια” κάνει έκπτωση στα είδη του ίση με τα 
[image: image22.wmf]3
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 της αρχικής τιμής τους. Ένα παντελόνι κόστιζε 49 € πριν την έκπτωση. Υπολογίστε πόσα € έκπτωση έγινε στο παντελόνι και πόσο θα πληρώσουμε για να το αγοράσουμε.
(12) Σε ένα ορθογώνιο η μια πλευρά έχει μήκος 45 cm και η άλλη τα 
[image: image23.wmf]4

9

 της πρώτης. Να βρείτε την περίμετρο του ορθογωνίου.

(13) Ο Αριστοτέλης έχει 2 €  λιγότερα από τα 
[image: image24.wmf]5
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 των 20 €, ενώ ο Δημόκριτος έχει 6 € περισσότερα από τα 
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 των 12 €. Ποίος από τους δύο έχει περισσότερα χρήματα και πόσα; 

Αναγωγή στη μονάδα

(14) Αν το 
[image: image26.wmf]1
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 ενός κιλού φουντούκια είναι 30 φουντούκια, το κιλό πόσα φουντούκια έχει;

(15) Στο Αριστοτέλειο Γυμνάσιο τα 
[image: image27.wmf]5
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 των μαθητών έχουν επιλέξει για δεύτερη ξένη γλώσσα τη Γαλλική. Να βρεις πόσους μαθητές έχει το Γυμνάσιο αν αυτοί που μαθαίνουν Γαλλικά είναι 115.

(16) Αν τα 
[image: image28.wmf]3
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 της τιμής ενός ποδηλάτου είναι 150 €, να βρείτε πόσο κάνει το ποδήλατο.

(17) Αν τα 
[image: image29.wmf]2
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 του κιλού ροδάκινα κοστίζουν 4 €, να βρείτε πόσο κοστίζει το κιλό.
(18) Το 
[image: image30.wmf]
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 μιας πίτσας κοστίζει 1,75 €. Να βρείτε πόσο κοστίζουν 
i) τα 
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 της πίτσας 
ii) ολόκληρη η πίτσα.
(19) Τα 
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 των μελών ενός συλλόγου είναι 88 μέλη. Να βρείτε πόσα μέλη είναι τα 
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 του συλλόγου. 

(20) Τα 
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 ενός αριθμού είναι  ο αριθμός 32. Να βρείτε ποιος αριθμός είναι τα 
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 του αριθμού. 

(21) Τα 
[image: image38.wmf]5
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 των εργατών ενός εργοστάσιου είναι γυναίκες. Αν οι εργαζόμενοι άντρες είναι 424 να βρείτε πόσους συνολικά απασχολεί το εργοστάσιο. 

Σύγκριση κλασμάτων με τη μονάδα, κλάσματα ίσα με 0, κλάσματα ίσα με τον αριθμητή τους 

(22) Να εξετάσετε ποια από τα παρακάτω κλάσματα είναι μεγαλύτερα ποια μικρότερα και ποια ίσα της μονάδας.

(α) 
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(β) 
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(γ) 
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(δ) 
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(ε) 
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(στ) 
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(23) Να βρείτε την τιμή του x σε κάθε μια από τις ακόλουθες περιπτώσεις, ώστε να ισχύουν οι ισότητες:
(α) 
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(β) 
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(γ) 
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(24) Συμπληρώστε τα κενά στις ακόλουθες φράσεις.

(α) 
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(β) 
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(γ) 
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(δ) 
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(ε) 
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(στ) 
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(25) Να βρείτε τα 
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(26) Για ποια τιμή του x δεν έχουν νόημα τα παρακάτω κλάσματα:

	(α) 
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	(β) 
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	(γ) 
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(27) Να λύσετε τις εξισώσεις  
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(28) Να λύσετε τις εξισώσεις 

i) 
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ii) 
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iii) 
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(29) Η Βερόνικα ξόδεψε τα 
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 των χρημάτων της, για να αγοράσει ένα ζευγάρι παπούτσια. Αν ξοδέψει ακόμη 40 €, θα της μείνουν 32 €. Πόσα χρήματα είχε αρχικά η Βερόνικα.

2.2 Ισοδύναμα κλάσματα
Τι θα μάθουμε:

1. Πότε δυο κλάσματα λέγονται ισοδύναμα. 

2. Πως εξετάζουμε εύκολα αν δυο κλάσματα είναι ισοδύναμα

3. Πως κατασκευάζουμε ισοδύναμα κλάσματα

4. Τι ονομάζουμε απλοποίηση κλάσματος

5. Πως απλοποιούμε ένα κλάσμα

6. Ποιο κλάσμα ονομάζεται ανάγωγο

7. Ποια κλάσματα λέγονται ομώνυμα

8. Ποια κλάσματα λέγονται ετερώνυμα

9. Πως μετατρέπουμε τα ετερώνυμα κλάσματα σε ομώνυμα

Ορισμοί:

Κλάσματα ισοδύναμα ονομάζουμε δύο κλάσματα που εκφράζουν το ίδιο τμήμα ενός μεγέθους ίσων μεγεθών 
Παρατηρήσεις:

· Για να ελέγξουμε αν δύο κλάσματα 
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 και 
[image: image68.wmf]γ
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 είναι ισοδύναμα (δηλαδή
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) εξετάζουμε αν ισχύει η ισότητα 
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· Για κατασκευάσουμε ισοδύναμα κλάσματα

· Πολλαπλασιάζουμε και τους δυο όρους του κλάσματος με τον ίδιο μη μηδενικό φυσικό αριθμό

· Διαιρούμε και τους δυο όρους του κλάσματος με τον ίδιο μη μηδενικό φυσικό αριθμό

Απλοποίηση ενός κλάσματος λέγεται η διαδικασία μετατροπής του σε ισοδύναμο κλάσμα με μικρότερους όρους
Παρατήρηση:

Για να απλοποιήσουμε ένα κλάσμα βρίσουμε το ΜΚΔ των όρων του και διαιρούμαι και τους δυο όρους του με αυτόν.

Ανάγωγο κλάσμα ονομάζεται εκείνο που δεν μπορεί να απλοποιηθεί

Ομώνυμα κλάσματα λέγονται αυτά που έχουν τον ίδιο παρονομαστή

Ετερώνυμα κλάσματα λέγονται αυτά που δεν έχουν τον ίδιο παρονομαστή 

Παραδείγματα:

1) Να εξετάσετε αν τα παρακάτω κλάσματα είναι ισοδύναμα:

(α) 
[image: image72.wmf]3
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 και 
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(β) 
[image: image74.wmf]5
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 και 
[image: image75.wmf]20
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Λύση:

(α) Υπολογίζουμε τα «χιαστί γινόμενα», δηλαδή: 
[image: image76.wmf]31442
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 και 
[image: image77.wmf]5735
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. Τα γινόμενα δεν είναι ίσα άρα και τα κλάσματα δεν είναι ισοδύναμα.

(β) Υπολογίζουμε τα «χιαστί γινόμενα», δηλαδή: 
[image: image78.wmf]536180
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 και 
[image: image79.wmf]920180

×=

. Τα γινόμενα είναι ίσα άρα και τα κλάσματα είναι ισοδύναμα.

2) Να απλοποιηθεί το κλάσμα 
[image: image80.wmf]42
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Λύση:

Ο ΜΚΔ των όρων του κλάσματος 42 και 63 είναι:
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Διαιρούμε τους όρους του κλάσματος με το 21 και έχουμε:


[image: image83.wmf]4242:212

6363:213

==


3) Να μετατραπούν σε ομώνυμα τα κλάσματα: 
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, 
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Λύση:

· Μετατρέπουμε σε ανάγωγα όσα κλάσματα δεν είναι
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· Βρίσκουμε το 
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· Διαιρούμε το ΕΚΠ με κάθε ένα από τους παρονομαστές, έτσι:
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· Πολλαπλασιάσουμε τους δύο όρους κάθε κλάσματος επί τον αντίστοιχο αριθμό που βρήκαμε.
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Επομένως τα κλάσματα μετατράπηκαν στα ισοδύναμα κλάσματα:


[image: image95.wmf]48
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, 
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Ασκήσεις
(1) Να εξετάσετε ποια από τα κλάσματα είναι ισοδύναμα:

	(α) 
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, 
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	(β) 
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	(γ) 
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[image: image103.wmf]5

8


	(δ) 
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	(ε) 
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	(στ) 
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	(ζ) 
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	(η) 
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(2) Να μετατρέψετε σε δεκαδικά κλάσματα τα παρακάτω κλάσματα:
	(α) 
[image: image114.wmf]3
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	(β) 
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	(γ) 
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	(ε) 
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	(ζ) 
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	(η) 
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(3) Να μετατρέψετε σε κλάσματα με παρονομαστή 3 τα παρακάτω κλάσματα:

	(α) 
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	(β) 
[image: image123.wmf]70

30


	(γ) 
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	(δ)
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(4) Να μετατρέψετε το κλάσμα 
[image: image126.wmf]3
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 σε ισοδύναμο με παρονομαστή (α) 12 και (β) 16.

(5) Να συμπληρώσετε τα κενά, ώστε να προκύψουν ισοδύναμα κλάσματα:

	(α) 
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	(β) 
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	(γ) 
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(6) Να απλοποιήσετε τα κλάσματα:
	(α) 
[image: image131.wmf]35
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	(β) 
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	(γ) 
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	(δ) 
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[image: image144.wmf]153

113

-

-


	(ιε) 
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(7) Αν ο x είναι φυσικός αριθμός, να απλοποιηθούν τα παρακάτω κλάσματα:

	(α) 
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	(γ) 
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(8) Αν x φυσικός αριθμός ώστε 
[image: image152.wmf]422

6x

=

, να βρείτε την τιμή της αριθμητικής παράστασης 
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(9) Να εξετάσετε ποια από τα παρακάτω κλάσματα είναι ανάγωγα:
	(α) 
[image: image154.wmf]18
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	(β) 
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	(γ) 
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	(δ) 
[image: image157.wmf]12

36




(10) Να κάνετε ομώνυμα τα παρακάτω κλάσματα:
	(α) 
[image: image158.wmf]1
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 και 
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	(β) 
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	(γ) 
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	(στ) 
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	(ζ) 
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	(η) 
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	 (θ) 
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	(ι) 
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	(ια) 
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	(ιβ) 
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	(ιγ) 
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[image: image186.wmf]8

25


	(ιδ) 
[image: image187.wmf]5

6

, 
[image: image188.wmf]7

8

 και 
[image: image189.wmf]3

5



	(ιε) 
[image: image190.wmf]4

3

, 
[image: image191.wmf]5

2

 και 
[image: image192.wmf]9

15


	(ιστ) 
[image: image193.wmf]3

4

, 
[image: image194.wmf]5

2

 και 
[image: image195.wmf]4

7




(11) Τοποθετήστε ένα x στην αντίστοιχη θέση
	
	
	ΣΩΣΤΟ
	
	ΛΑΘΟΣ

	(α)
	Το κλάσμα 
[image: image196.wmf]20

35

 απλοποιείται με το 5
	
	
	

	
	
	
	
	

	(β)
	Το κλάσμα 
[image: image197.wmf]4

7

 είναι ανάγωγο
	
	
	

	
	
	
	
	

	(γ)
	Αν το κλάσμα 
[image: image198.wmf]x

12

 τραπεί σε ισοδύναμο με παρονομαστή 18, ο αριθμητής του θα διπλασιαστεί
	
	
	

	
	
	
	
	

	(δ)
	Αν πολλαπλασιάσουμε τον αριθμητή και τον παρονομαστή ενός κλάσματος επί 3, το κλάσμα θα γίνει 3 φορές μεγαλύτερο  
	
	
	

	
	
	
	
	

	(ε)
	Το κλάσμα 
[image: image199.wmf]123

237

 απλοποιείται με το 3
	
	
	


	(στ)
	Ένα ανάγωγο κλάσμα είναι πάντα μεγαλύτερο του 1
	
	
	

	
	
	
	
	

	(ζ)
	
[image: image200.wmf]00

1227

=


	
	
	

	
	
	
	
	

	(η)
	
[image: image201.wmf]333033

40301010

+

==

+


	
	
	

	
	
	
	
	

	(θ)
	
[image: image202.wmf]232

7112

=


	
	
	

	
	
	
	
	

	(ι)
	
[image: image203.wmf]611

611

=


	
	
	

	
	
	
	
	

	 (ια) 
	Το κλάσμα 
[image: image204.wmf]αβ

1

-

 είναι πάντα ίσο με 
[image: image205.wmf]αβ

-


	
	
	

	
	
	
	
	

	(ιβ)
	
[image: image206.wmf]23

3

×


	
	
	

	
	
	
	
	

	(ιγ)
	
[image: image207.wmf]51

577

=

×


	
	
	

	
	
	
	
	

	 (ιδ)
	
[image: image208.wmf]233

255

+

=

×


	
	
	

	
	
	
	
	

	(ιε)
	Ένα κλάσμα με παρονομαστή 3 μπορεί να μετατραπεί σε ισοδύναμο με παρονομαστή 8761 
	
	
	

	
	
	
	
	

	(ιζ)
	Σε ένα κλάσμα ο αριθμητής είναι μικρότερος από τον παρονομαστή
	
	
	

	
	
	
	
	

	(ιη)
	Οι φυσικοί είναι όλοι κλάσμα
	
	
	

	
	
	
	
	

	(ιθ)
	Όλοι οι φυσικοί μπορεί να είναι παρονομαστές κλάσματος
	
	
	


	(κ)
	Για να είναι ένα κλάσμα ανάγωγο θα πρέπει οι όροι του κλάσματος να είναι πρώτοι μεταξύ τους
	
	
	

	
	
	
	
	

	(κα)
	Αν ο παρονομαστής ενός κλάσματος είναι 1 τότε το κλάσμα είναι ανάγωγο
	
	
	

	
	
	
	
	

	(κβ)
	Αν ο αριθμητής είναι ίσος με τον παρονομαστή τότε το κλάσμα είναι ίσο με τη μονάδα
	
	
	


2.3 Σύγκριση κλασμάτων
Τι θα μάθουμε:

1. Πώς να συγκρίνουμε δύο ομώνυμα κλάσματα. 

2. Πώς να συγκρίνουμε δύο κλάσματα με ίδιο αριθμητή.

3. Πώς να συγκρίνουμε δύο κλάσματα

Προτάσεις:

· Από δυο ομώνυμα κλάσματα μεγαλύτερο είναι εκείνο που έχει μεγαλύτερο αριθμητή

· Από δύο κλάσματα με ίδιο αριθμητή μεγαλύτερο είναι εκείνο που έχει μικρότερο παρονομαστή

· Για να συγκρίνουμε δύο ετερώνυμα κλάσματα τα μετατρέπουμε σε ομώνυμα

Παραδείγματα:

(1) Να συγκριθούν τα κλάσματα 
[image: image209.wmf]2

7

 και 
[image: image210.wmf]4

7

.

Λύση:


[image: image211.wmf]24

77

<


(2) Να συγκριθούν τα κλάσματα 
[image: image212.wmf]2

7

 και 
[image: image213.wmf]5

14

.

Λύση:


[image: image214.wmf]2224

77214

×

==

×


Έτσι 
[image: image215.wmf]45

1414

<

 δηλαδή 
[image: image216.wmf]25

714

<


(3) Να συγκριθούν τα κλάσματα 
[image: image217.wmf]5

7

 και 
[image: image218.wmf]5

8

.

Λύση:


[image: image219.wmf]55

78

>


(4) Να βρεθεί ένα κλάσμα μεγαλύτερο από το 
[image: image220.wmf]2

5

 και μικρότερο του 
[image: image221.wmf]3

5

.

Λύση:


[image: image222.wmf]2224

55210

×

==

×



[image: image223.wmf]3326

55210

×

==

×


Έτσι το κλάσμα 
[image: image224.wmf]55:51

1010:52

==

 είναι το ζητούμενο.

Ασκήσεις

(1) Συγκρίνετε τα κλάσματα:

	(α) 
[image: image225.wmf]4

9

 και 
[image: image226.wmf]7

9



	(β) 
[image: image227.wmf]4

5

 και 
[image: image228.wmf]4

9


	(γ) 
[image: image229.wmf]3

5

 και 
[image: image230.wmf]6

8




(2) Nα συγκρίνετε τα κλάσματα  

i) 
[image: image231.wmf]2

3

 , 
[image: image232.wmf]7

10

 
ii) 
[image: image233.wmf]5

7

 ,
[image: image234.wmf]11

14

 
iii) 
[image: image235.wmf]810

,

912

 
iv) 
[image: image236.wmf]1

5

 , 5 
v) 
[image: image237.wmf]34

,

43

.

(3) Γράψτε τα παρακάτω κλάσματα σε φθίνουσα σειρά:
	
[image: image238.wmf]21

10


	
[image: image239.wmf]21

14


	
[image: image240.wmf]21

11


	
[image: image241.wmf]21

13


	
[image: image242.wmf]21

12




(4) Συγκρίνετε με τη μονάδα τα παρακάτω κλάσματα:

	(α) 
[image: image243.wmf]3

8


	(β) 
[image: image244.wmf]7

10


	(γ) 
[image: image245.wmf]13

11


	(δ) 
[image: image246.wmf]15

15


	(ε) 
[image: image247.wmf]111

120




(5) Βάλτε σε μια σειρά τα παρακάτω κλάσματα:
	(α) 
[image: image248.wmf]3

8


	(β) 
[image: image249.wmf]7

4


	(γ) 
[image: image250.wmf]7

12


	(δ) 
[image: image251.wmf]5

5


	(ε) 
[image: image252.wmf]5

8




(6) Βρέστε μεταξύ ποιων φυσικών αριθμών βρίσκεται καθένα από τα παρακάτω κλάσματα:

	(α) 
[image: image253.wmf]3

8


	(β) 
[image: image254.wmf]7

4


	(γ) 
[image: image255.wmf]49

12


	(δ) 
[image: image256.wmf]12

5


	(ε) 
[image: image257.wmf]25

8




(7) Αν 
[image: image258.wmf]3244

4

α5

<<

, να βρείτε τον φυσικό αριθμό α.
(8) Να βρείτε την τιμή του φυσικού αριθμού ν έτσι ώστε:


[image: image259.wmf]153

ν116

316231

+

<<


(9) Να βρείτε τις πιθανές τιμές του φυσικού αριθμού ν, ώστε 
[image: image260.wmf]ν

1

5

<


(10) Το κλάσμα 
[image: image261.wmf]α

12

 είναι ανάγωγο και μικρότερο του 
[image: image262.wmf]5

12

. Βρείτε το φυσικό αριθμό α.

(11) Βρείτε τον μεγαλύτερο φυσικό αριθμό α για τον οποίο το κλάσμα 
[image: image263.wmf]α

14

 είναι μικρότερο από το 
[image: image264.wmf]7

15

 και είναι ανάγωγο.

(12) Να βρείτε τη μέγιστη τιμή του κλάσματος 
[image: image265.wmf]3

ν

5

-

, όπου ν φυσικός αριθμός

2.4 Πρόσθεση και αφαίρεση κλασμάτων

Τι θα μάθουμε:

1. Πως προσθέτουμε ομώνυμα κλάσματα

2. Πως προσθέτουμε ετερώνυμα κλάσματα

3. Πως αφαιρούμε ομώνυμα κλάσματα

4. Πως αφαιρούμε ετερώνυμα κλάσματα

5. Τι ονομάζουμε μεικτό αριθμό

6. Πως κάνουμε προσθέσεις και αφαιρέσεις με μεικτούς αριθμούς

Προτάσεις:

· Για να προσθέσουμε δύο ή περισσότερα ομώνυμα κλάσματα  προσθέτουμε τους αριθμητές τους και αφήνουμε τον ίδιο παρονομαστή.

· Για να προσθέσουμε δύο ή περισσότερα ετερώνυμα κλάσματα τα μετατρέπουμε πρώτα σε ομώνυμα

· Για να αφαιρέσουμε δύο ομώνυμα κλάσματα  αφαιρούμε τους αριθμητές τους και αφήνουμε τον ίδιο παρονομαστή.

· Για να αφαιρέσουμε δύο ετερώνυμα κλάσματα τα μετατρέπουμε πρώτα σε ομώνυμα

Ορισμοί:

Μεικτός αριθμός ονομάζεται το άθροισμα ενός ακεραίου με ένα κλάσμα μικρότερο της μονάδας και συμβολίζεται 
[image: image266.wmf]β

α

γ

.
Παραδείγματα μεικτών αριθμών:
(α) 
[image: image267.wmf]44

11

55

+=

,
(β) 
[image: image268.wmf]22

33

33

+=


Παραδείγματα – Εφαρμογές

(1) Να υπολογιστεί το άθροισμα: 
[image: image269.wmf]23

77

+


Λύση:


[image: image270.wmf]235

777

+=


(2) Να υπολογιστεί το άθροισμα: 
[image: image271.wmf]113

77

+


Λύση:


[image: image272.wmf]1131414:72

2

7777:71

+====


(3) Να υπολογιστεί το άθροισμα: 
[image: image273.wmf]31

88

+


Λύση:


[image: image274.wmf]3144:41

8888:42

+===


(4) Να υπολογιστεί το άθροισμα: 
[image: image275.wmf]31

3

88

++


Λύση:


[image: image276.wmf]313133138

3

888818818

31242828:471

3

88888:422

×

++=++=++=

×

=++====


(5) Να υπολογιστεί το άθροισμα: 
[image: image277.wmf]1

4

8

+


Λύση:


[image: image278.wmf]141481321331

44

8181888888

×

+=+=+=+==

×


(6) Να υπολογιστεί το άθροισμα: 
[image: image279.wmf]31

2

88

+


Λύση:

1ος τρόπος


[image: image280.wmf]313172020:451

22

888888:422

+=+====

 

2ος τρόπος


[image: image281.wmf]313144:41

22222

888888:42
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ç

+=+===
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(7) Να υπολογιστεί τη διαφορά: 
[image: image282.wmf]31

88

-


Λύση:


[image: image283.wmf]3122:21

8888:24

-===


(8) Να υπολογιστεί τη διαφορά: 
[image: image284.wmf]11

1

8

-


Λύση:


[image: image285.wmf]1111111181183

1

881818888

×

-=-=-=-=

×


(9) Να υπολογιστεί τη διαφορά: 
[image: image286.wmf]1

41

8

-


Λύση:

1ος τρόπος


[image: image287.wmf]1111381241

4141413

888818888
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2ος τρόπος


[image: image288.wmf]149489329237

412

8181888888

×
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×


(10) Ένας ελαιοχρωματιστής την πρώτη μέρα έβαψε το 
[image: image289.wmf]1

3

 του σπιτιού ενώ την δεύτερη μέρα έβαψε μόνο το 
[image: image290.wmf]1

5

 του σπιτιού. Τι μέρος του σπιτιού του έμεινε ακόμη για βάψιμο;
Λύση:


[image: image291.wmf]111111151513

1

351351153553
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Ασκήσεις:

(1) Να υπολογίσετε τα αθροίσματα:

(α) 
[image: image292.wmf]53

88

+

 
(β) 
[image: image293.wmf]113

1414

+

 
(γ) 
[image: image294.wmf]52

93

+

 
(δ) 
[image: image295.wmf]92

123

+

 

(ε) 
[image: image296.wmf]119

2015

+


(στ) 
[image: image297.wmf]187

124

+


(ζ) 
[image: image298.wmf]43

714

+


(η) 
[image: image299.wmf]54

128

+


και να απλοποιήστε το τελικό αποτέλεσμα, αν δεν είναι ανάγωγο κλάσμα.

(2) Να βρείτε τα αθροίσματα 

i) 
[image: image300.wmf]313

428

++



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image301.wmf]

ii) 3+
[image: image302.wmf]12

48

+

  

iii) 
[image: image303.wmf]1123

3737

+++

 
iv) 
[image: image304.wmf]5151

36124

+++

.

(3) Να βρείτε τις διαφορές 

i) 
[image: image305.wmf]34

23

-

  
ii)7-
[image: image306.wmf]2

3

 
iii) 
[image: image307.wmf]4133

3348

æöæö
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(4) Να βρείτε τις διαφορές

(α) 
[image: image308.wmf]41

33

-


(β) 
[image: image309.wmf]74

99

-


(γ) 
[image: image310.wmf]115

88

-



(δ) 
[image: image311.wmf]54

927

-


(ε) 
[image: image312.wmf]113

38

-



(στ) 
[image: image313.wmf]21

711

-



(ζ) 
[image: image314.wmf]52

35

-



(η) 
[image: image315.wmf]34

57

-


και να απλοποιήστε το τελικό αποτέλεσμα, αν δεν είναι ανάγωγο κλάσμα.

(5) Να μετατρέψετε τους μεικτούς αριθμούς σε κλάσματα

(α) 
[image: image316.wmf]3

2

4


(β) 
[image: image317.wmf]1

4

4


(γ) 
[image: image318.wmf]3

5

7


(δ) 
[image: image319.wmf]1

1

11


(ε) 
[image: image320.wmf]2

6

3




(6) Μετατρέψτε τα παρακάτω κλάσματα σε μεικτούς αριθμούς

(α) 
[image: image321.wmf]17

4


(β) 
[image: image322.wmf]11

3


(γ) 
[image: image323.wmf]15

4


(δ) 
[image: image324.wmf]39

11


(ε) 
[image: image325.wmf]42

10


(7) Υπολογίστε τα παρακάτω αθροίσματα:

(α) 
[image: image326.wmf]2

3

5

+



(β) 
[image: image327.wmf]13

1

15

+



(γ) 
[image: image328.wmf]153

2

2010

++


(8) Υπολογίστε τις παρακάτω διαφορές:

(α) 
[image: image329.wmf]1

41

4

-


(β) 
[image: image330.wmf]21

52

32

-



(γ) 
[image: image331.wmf]23

2

35

-


(9) Να λύσετε τις εξισώσεις 

i) x + 
[image: image332.wmf]14

510

=

  

ii) x + 2 = 
[image: image333.wmf]5

2

 

iii) x – 1 =
[image: image334.wmf]3

2

  


iv) x - 
[image: image335.wmf]14

36

=

.

(10) Να βρείτε σε ποιον αριθμό πρέπει να προσθέσουμε το αριθμό 
[image: image336.wmf]2

5

 για να βρούμε άθροισμα 
[image: image337.wmf]4

7

.

(11) Να βρείτε από ποιον αριθμό πρέπει να αφαιρέσουμε τον 
[image: image338.wmf]6

7

 για να βρούμε διαφορά 
[image: image339.wmf]2

3

.

(12) Το άθροισμα δυο αριθμών είναι 
[image: image340.wmf]13

5

. Ο ένας προσθετέος είναι ο 
[image: image341.wmf]5

3

. Να βρείτε ποιος είναι ο άλλος προσθετέος.

(13) Ο Αριστείδης αγόρασε 1 σοκολάτα. Έδωσε  το 
[image: image342.wmf]1

3

 αυτής στον αδερφό του και τα 
[image: image343.wmf]2

7

 στην αδερφή του. Ποιο μέρος της  σοκολάτας του έμεινε;

(14) Η Υπατία παίρνει από την μητέρα της κάθε μέρα το ίδιο χαρτζιλίκι. Το 
[image: image344.wmf]1

4

 το ξοδεύει σε φαγητό. Τα 
[image: image345.wmf]2

3

 σε ψιλικά και τα υπόλοιπα τα βάζει στον κουμπαρά της. Ποιο μέρος από το χαρτζιλίκι βάζει καθημερινά στον κουμπαρά της;

(15) Στο παρακάτω διάγραμμα, διαγράψτε πρώτα τα 
[image: image346.wmf]2

3

 του και μετά μαυρίστε το 
[image: image347.wmf]1

4

 αυτού που διαγράψατε. Τι μέρος του αρχικού είναι το μαυρισμένο;
[image: image348.jpg]



(16) Τοποθετήστε ένα x στην αντίστοιχη θέση

	
	
	ΣΩΣΤΟ
	
	ΛΑΘΟΣ

	(α)
	
[image: image349.wmf]622813

1
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	(β)
	
[image: image350.wmf]1915
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	(γ)
	
[image: image351.wmf]2539

5630
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	(δ)
	
[image: image352.wmf]111

2
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=


	
	
	

	
	
	
	
	

	(ε)
	
[image: image353.wmf]235

549
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	(στ)
	
[image: image354.wmf]454

1

55

+

=+


	
	
	

	
	
	
	
	

	(ζ)
	
[image: image355.wmf]944

1

99

-

=-


	
	
	


(17) Ποιο μεικτό αριθμό εκφράζει το μαυρισμένο μέρος σε κάθε μια από τις παρακάτω εικόνες;
[image: image356.jpg]T TR
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(18) Ο Λυκούργος για να εξοφλήσει ένα χρέος 880 €. πλήρωσε προκαταβολή το 
[image: image357.wmf]1

5

 της αξίας και τον επόμενο μήνα πλήρωσε και το 
[image: image358.wmf]1

10

 του υπόλοιπου ποσού. Πόσα χρήματα πρέπει να δώσει ακόμη για να εξοφλήσει το χρέος. 
2.5 Πολλαπλασιασμός κλασμάτων

Τι θα μάθουμε:

1. Πως πολλαπλασιάσουμε κλάσματα

2. Πως πολλαπλασιάσουμε φυσικό αριθμό με κλάσμα

3. Ποια κλάσματα λέγονται αντίστροφα

4. Ποιες οι ιδιότητες του πολλαπλασιασμού κλασμάτων

Προτάσεις:

· Το γινόμενο δύο κλασμάτων είναι το κλάσμα που έχει αριθμητή το γινόμενο των αριθμητών και παρονομαστή το γινόμενο των παρονομαστών.

· Το γινόμενο ενός φυσικού αριθμού επί ένα κλάσμα είναι το κλάσμα με αριθμητή το γινόμενο του αριθμητή επί τον φυσικό αριθμό και με τον ίδιο παρονομαστή

Ορισμός:
Αντίστροφα κλάσματα λέγονται δύο κλάσματα που το γινόμενο τους είναι 1.
Ιδιότητες:

	· Το 1 είναι ουδέτερο στοιχείο
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	· Αντιμεταθετική
	
[image: image360.wmf]αγγα

βδδβ

×=×
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	· Επιμεριστική
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Παραδείγματα – Εφαρμογές

(1) Να βρεθεί το γινόμενο: 
[image: image364.wmf]2709
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Λύση:

1ος τρόπος
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2ος τρόπος
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(2) Το Αριστοτέλειο Εκπαιδευτήριο έχει 342 μαθητές, τα 
[image: image367.wmf]4
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 είναι αγόρια. Να βρείτε πόσα αγόρια και πόσα κορίτσια έχει το σχολείο.

Λύση:

Τα αγόρια του σχολείου είναι 


[image: image368.wmf]38
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Άρα τα κορίτσια είναι 
[image: image369.wmf]342152190
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Ασκήσεις – Προβλήματα

(1) Υπολογίστε τα γινόμενα:

(α) 
[image: image370.wmf]4
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(β) 
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(γ) 
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(δ) 
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(ε) 
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(στ) 
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(ζ) 
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(η) 
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(2) Συμπληρώσετε τον πίνακα:
	
[image: image378.wmf]·
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(3) Υπολογίστε τα γινόμενα:

(α) 
[image: image387.wmf]14
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(β) 
[image: image388.wmf]11
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(γ) 
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(δ) 
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(4) Να βρείτε τους αντίστροφους των αριθμών:

(α) 
[image: image391.wmf]5
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(β) 
[image: image392.wmf]36



(γ) 
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(δ) 
[image: image394.wmf]1
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(ε) 
[image: image395.wmf]49
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(στ) 1
(5) Η Βερόνικα ήπιε τα 
[image: image396.wmf]2

7

 από ένα μπουκάλι, που περιείχε πορτοκαλάδα όγκου ενάμιση λίτρου. Πόσα λίτρα πορτοκαλάδα ήπιε;

(6) Υπολογίστε τα εξαγόμενα των αριθμητικών παραστάσεων:

(α) 
[image: image397.wmf]541
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(β) 
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(γ) 
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(δ) 
[image: image400.wmf]836
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(ε) 
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(στ) 
[image: image402.wmf]834
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(7) Η οικογένεια Ιατρού έχει μηνιαία εισοδήματα 2.700 €. Από αυτά το 
[image: image403.wmf]1
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  δίνει για ενοίκιο, το 
[image: image404.wmf]1
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 για κοινόχρηστα, τα 
[image: image405.wmf]4

9

 για στεγαστικό δάνειο και τα 
[image: image406.wmf]2

25

 για διάφορους λογαριασμούς. Πόσα της μένουν για τα λοιπά έξοδα;
(8) Να βρείτε τις τιμές των αριθμητικών παραστάσεων:

(α) 
[image: image407.wmf]22
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(β) 
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(γ) 
[image: image409.wmf]22
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(δ) 
[image: image410.wmf]33
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(9) Ένα αυτοκίνητο μαζί με τις δόσεις κοστίζει συνολικά 23.400 €. Από αυτά τα 
[image: image411.wmf]2
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 είναι τόκοι. Το 
[image: image412.wmf]1

5

 της τιμής χωρίς τόκους ένας αγοραστής το έδωσε σαν προκαταβολή. Πόσα € έδωσε προκαταβολή και τι μέρος του υπόλοιπου ποσού της αρχικής τιμής είναι οι τόκοι;
(10) Ένα λεωφορείο ταξιδεύει με 48 επιβάτες. Στην πρώτη στάση κατεβαίνουν τα 
[image: image413.wmf]2
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 των επιβατών των οποίων τα 
[image: image414.wmf]3
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 είναι παιδιά. Πόσα παιδιά κατεβαίνουν στην πρώτη στάση;

(11) Αν 
[image: image415.wmf]x1
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, να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης: 
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(12) Αν 
[image: image417.wmf]α
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, να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης:
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(13) Να κάνετε τους πολλαπλασιασμούς:
(α) 
[image: image419.wmf]3266447
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(β) 
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2.6 Διαίρεση κλασμάτων

Τι θα μάθουμε:

1. Πως διαιρούμε δυο φυσικούς αριθμούς

2. Πως διαιρούμε δυο κλάσματα

3. Ποιο κλάσμα λέγεται σύνθετο

Προτάσεις:

· Για να διαιρέσουμε δυο φυσικούς αριθμούς αρκεί να πολλαπλασιάσουμε τον διαιρετέο (Δ) με τον αντίστροφο του διαιρέτη (δ)

· Για να διαιρέσουμε δυο κλάσματα αρκεί να πολλαπλασιάσουμε τον διαιρετέο με τον αντίστροφο του διαιρέτη

Ορισμός:

Σύνθετο κλάσμα ονομάζουμε κάθε κλάσμα του οποίου ένας τουλάχιστον όρος του είναι κλάσμα.

Παραδείγματα – Εφαρμογές

(1) Να γίνουν απλά τα σύνθετα κλάσματα:

(α) 
[image: image421.wmf]2
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(β) 
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(γ) 
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Λύση:

(α) 
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(γ) 
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(2) Να εκτελεστούν οι πράξεις: 
[image: image427.wmf]21
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Ασκήσεις και Προβλήματα

(1) Να κάνετε τις διαιρέσεις:

(α) 
[image: image429.wmf]32
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(β) 
[image: image430.wmf]22
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(γ) 
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(δ) 
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(2) Να βρείτε τα πηλίκα:

(α) 
[image: image433.wmf]1
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(β) 
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(γ) 
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(δ) 
[image: image436.wmf]11
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(3) Να κάνετε τις διαιρέσεις:

(α) 
[image: image437.wmf]11
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(β) 
[image: image438.wmf]11
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(γ) 
[image: image439.wmf]15
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(δ) 
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Τι παρατηρείτε;

(4) Να κάνετε τις πράξεις:
(α) 
[image: image441.wmf]211
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(β) 
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Τι παρατηρείτε;

(5) Συμπληρώστε τον πίνακα;

	:
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(6) Να μετατρέψετε τα σύνθετα κλάσματα σε απλά:

(α) 
[image: image451.wmf]4
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(β) 
[image: image452.wmf]12
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(γ) 
[image: image453.wmf]12
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(7) Να κάνετε τις πράξεις και να απλοποιήσετε τα κλάσματα:
(α) 
[image: image454.wmf]21
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(β) 
[image: image455.wmf]53
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(γ) 
[image: image456.wmf]36
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(8) Να κάνετε τις πράξεις και να απλοποιήσετε τα κλάσματα:
(α) 
[image: image457.wmf]3
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(β) 
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(γ) 
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